SERBEST DUSME




SERBEST DUSME DENEYI:
AMAC:

1 Cisimlerin yerin merkezine dogru hareket etmesini saglayan bir ¢ekim kuvveti

oldugunun agiklanmasi ve gozlenmesi.
2 Yer ¢ekimi kuvvetinin etkisi ile cisimlerin ivmeli hareket yaptiklarinin incelenmesi.
3. Diisen cisimlere yer¢ekimi kuvveti disinda da kuvvetlerin etki ettiginin kavranmasi.
4. Yer ¢ekimi ivmesinin hesaplanmasi.
GENEL BILGILER:

Eger bir cismin hiz1 zamanla degisiyorsa o cisim ivmeli hareket yapiyor denir. Cismin #t

stiresinde sahip oldugu ortalama ivme asagidaki bagint1 ile hesaplanabilir.
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Burada cismin t; ve t2 anlarindaki hizi vi ve vz ile gosterilmistir. Cismin sahip oldugu anlik

ivme ise hizin tirevidir:
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/ﬁx’ Serbest diisme etkisindeki bir cisim;

a =g = 98 m/is?lik ivme ile

V=0 hizlanmaya devam eder.

Yandaki sekilde ilk hizsiz serbest

diismeye birakilan bir cisim ve
Serbest Yer cekimi iizerine etki eden yercekimi kuvveti
diisme kuvveti gosterilmektedir.

Bunun sonucu olarak biitiin cisimler serbest birakildiginda sabit bir ¢izgisel ivme ile diiserler.

Bu ivmenin biiytklii!i 9,8 m/s? dir ve g ile gosterilir. Bu olaya da serbest diisme denir.
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Ancak serbest diisme yalnizca 6zel durumlar icin gecerlidir.
Eger bir elma ile bir kustliylinii belirli bir yiikseklikten ayni
anda serbest birakirsak elma yere ¢ok daha erken diiser. Diisen
cisimleri yer¢ekimi kuvveti disinda etkileyen bagka bir kuvvet
daha vardir. Bu kuvvet, cisimlere kesit alanlartyla orantili
olarak etki eden hava siirtinme kuvvetidir. Ornegin elimizde
alirliklar esit olan fakat kesit alanlar1 farkli bir plastik top ile
bir demir bilye oldugunu diistinelim. Plastik top demir bilyeye
oranla ¢ok daha biliylik olsun. Agirliklart esit bu iki cismi,
belirli bir yiikseklikten, ayni1 anda biraktigimizda demir bilye
daha ¢abuk asag1 diiser. Ciinkii plastik topun kesit alan1 demir
bilyeye gore c¢ok daha fazla oldu!undan hava siirtlinme

kuvveti plastik topa daha fazla etki eder ve diisme siiresi uzar.

Eger bu deney havasi alinmig bir ortamda yapilmis olsa idi tily ile elmanin ayn1 anda yere

diistiigli gozlenirdi.

Bu deneyimizde, farkli kiitlelerde bilyeler kullanilacaktir. Kullanilan bilyelerin kesit alanlari

hemen hemen ayni oldugu icin her birine etki eden hava siirtiinmesini kabul edebiliriz. Bu

durumda aym ylikseklikten serbest diismeye birakilan ve kiitleleri farkli olan cisimlerin yere

ayni siire i¢inde diistiiglinli gézlemleyece!iz. Ciinkil serbest diisen bir cisim g ivmesine sahip

oldugu i¢in t siirede:
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kadar yol alir. Yukaridaki basintidan da acik¢a goriildiigii gibi yere diisme siiresi kiitleden

bagimsizdir.

ARACLAR:

> Farkli agirliklarda ti¢ adet > Sensorler

bilye

> Bilye tutucu

>  Kronometre



DENEYIN YAPILISI:

1. Sensorleri hareket ettirerek, sensorler arast mesafeyi ayarlayin.
2. Kullanacaginiz bilyeyi bilye tutucuya yerlestirin.

3. Serbest diisme diigmesine basarak hareketi baglatin.

4. Bilye alttaki sensorden gectikten sonra sensorler arasi mesafeyi ve bu mesafeyi ne kadar

stirede kat ettigini kronometreden okuyarak deney raporunuza kaydedin.

NOT: En dogru sonucu elde etmek i¢in bu siire 6l¢timiinii birkag tekrarlayip sonugcta ¢ikan
stirelerin birbirlerine yakin olanlarinin ortalanmasini alin. Yani t1=2,877 ; 1,=2,883 ;
t3=2,875 iken ; t%=3,136 cikiyorsa ts’ii goz ardi edip diger {i¢ zamanin ortalamasini

almalisiniz.

5. Aym bilyeyi kullanarak deneyi degisik yiikseklikler i¢in tekrarlayin ve sonuglarinizi
raporunuzdaki Tablo 1.’e kaydedin.

6. Deney sonuglarindan olusturdugunuz tabloyu kullanarak yiiksekligin zaman gore (h-t)

grafigini ve yiiksekligin zamanin karesine gore (h-t?) grafilini ¢izin.

NOT: x-t? grafigi bir dogru olmalidir. Bu dogrunun egimi bize o cismin ivmesinin yarisini

Verir.
7. Simdi deneyinizi farkl bilyeler i¢in tekrarlayarak yeni grafiklerinizi ¢izin.

8. Farkl agirliktaki bilyelerin serbest diigme hareketlerini karsilastirin.
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Tablo 1. 1.bilye kullanilarak alinan 6l¢timler.
Yiikseklik Zaman t?

1. Olciim hi=......... cm ti=......... S tl= ...

2. Ol¢iim ho=......... cm tb=......... S t2 =

3. Ol¢iim ha=......... cm t3=......... S t? =

4. Ol¢iim ha=......... cm ta=......... s 2= ...

5. Ol¢iim hs=......... cm ts=......... s ts=.........

h-t grafigi




Tablo 1. 2.bilye kullanilarak alinan dlgiimler.

Yiikseklik Zaman t?
1. Olciim hi=......... cm ti=......... S tl=
2. Ol¢iim = cm th=......... s t? = ...
3. Ol¢iim he=......... cm t3=......... s t?=.........
4. Ol¢iim ST cm ta=......... s 2= ...
5. Olciim hs=......... cm ts=......... s ts=.........

h-t grafigi




